

扶沟“博士村”:读书为大

□记者 王永剑 任富强 金月全

扶沟县白潭镇丁家村,是一个只有两个村民组,一根烟工夫就能在村里转一圈的小村子。

9月7日,丁家村党支部书记丁绍东面对电脑显示屏,手指着《在外人士一览表》说:“丁家村有120户、590多口人,出了35名研究生,其中博士研究生10名。”一旁的村干部王中军豪气地对记者说:“本科生在我们村有百十个。家里没有个读书娃,说话都不硬气。”

“前两天丁家村俩考上研究生的学生去学校报到,让邻村人十分羡慕。”该村驻村干部王化同乐呵呵地说。

村民丁群礼的儿子是香港中文大学博士,女儿在深圳大学读硕士。他家门楣上“博士之家·中国科学院”的金属牌十分耀眼。

下午5时,戴着眼镜的丁群礼穿着印有“香港中文大学”的文化衫,手持书本《心灵插上理想的翅膀》,开门迎接记者。

丁群礼是上世纪七十年代的高中生,因家贫辍学,后在村小学任教23年。他说,此生最大的痛就是没有接受高等教育。他就把未圆的梦寄托在了孩子身上,不管吃多少苦也要

供孩子读大学。

“孩子的学费都是东拼西凑来的,那日子是跪着走的。”年愈六旬的他谈及辛酸往事,唏嘘不已,“现在好了,孩子争气,日子就像芝麻开花节节高,腰杆硬了,挺着走。”

该村第一个女博士是郝美莲的女儿。今年66岁的郝美莲幸福满满。她的三个闺女,一个博士、两个本科。“过去,孩子30块钱的学费我都得去借。秋庄稼卖了还账,过年没钱就贷款。我和老伴为了多卖几块钱供孩子读书,就把西瓜从扶沟拉到许昌卖,一天一趟。闺女上大学的时候做两份家教……”

“现在和那时候比,一个天上一个地下。”郝美莲向记者“炫耀”闺女给她买的新款OPPO手机。

今年78岁的丁金凤从教39年,教育了丁家村三代人,是丁家村“知识改变命运”的见证者。

他说,40多年前,村民挣钱的路子不多。村里为了支持教育,对考上学的学生分一亩地以资学费。哪家的孩子考上了大学,村里就放一场电影庆祝,村干部还集体到家中祝贺。这是当时最大的礼节。

村民丁全德的女儿是在读研究生,儿子读本科,家庭处于爬坡迈坎阶段。他说:“全部的心思就是供学生

上学,其他啥都不讲。”

现在村民谈论的话题是谁家的孩子考上了高中、成绩咋样,怎样体面地帮助家庭困难的村民供养孩子读书……没有人关注谁家准备盖盖房,谁家买了小汽车。

乡贤丁群礼说,村里正联合在外已经站稳脚跟的人员成立“励志基金会”,以资助困难家庭学子、表彰考上大学的学生。

丁家村在外子弟,不仅在各自领域发光发热,更不忘反哺家乡,成为推动乡村振兴和乡风文明建设的重要力量。村里硬化五条主街道,安装路灯和健身器材,绿化美化……都是由他们捐款完成的。为了让村里的孩子快速提高成绩,村里正在读研究生的学生还和初中、高中生结成“1+1”帮扶对子。

现在丁家村有“四不比”:不比钱包比书包,不比穷富比孝顺,不比楼房比学问,不比阔气比志气。

家家有学生,处处正能量。走进

丁家村,凉爽秋日里在农家唠嗑,那叫一个舒心。

“穷读书而富,富读书而贵”。村内墙上的标语是答案,更是动力。①7

采访札记:

《礼记·儒行》中有句话:不祈多积,多文以为富。意谓多财不为富,博学多识为富。

教师节来临之际,记者慕名去丁家村采访,感受这个家家不比多积比多文的“博士村”。

丁家村离县城较远,但古有学风。村旁边的小学以前是中学,几十年来像一泓清泉滋润着附近学子。不甘过苦日子的村民书写着知识改变命运的酸甜苦辣。

村小博士多。村里走出的10名博士如今已是国家栋梁,成为当地学子榜样。村民重教育、轻聚财的好风尚也激励着更多的年轻人追求卓越,实现人生价值。榜样力量,对推动当地教育事业发展的作用不言而喻。



确保我市意识形态领域安全稳定

本报讯(记者李瑞才)9月7日,全市意识形态工作推进会暨三季度意识形态工作联席会议召开,贯彻落实全省意识形态工作推进会和市委常委会会议精神,通报近阶段网络舆情,对我市近期意识形态领域的风险隐患进行分析研判,对今后一段时间的意识形态工作进行安排部署。市委常委、宣传部长王少青出席会议并讲话。

会议强调,要提高政治站位,强化责任意识,全面落实意识形态工作责任制。全市上下务必清醒认识到意识形态工作的重要性,把意识形态工作摆在更加突出的位置,坚持上下互动、左右联动,整体推动,对标对表全面落实规定任务,把握“志”与“势”,抓实抓

牢意识形态工作。要统筹“稳”与“进”,加强研究分析,牢牢掌握工作主动权。要做好意识形态领域形势通报工作,提高防范化解风险的前瞻性和主动性,高标准严格要求补齐意识形态领域工作“短板”。要持续加强社科理论研究,为防范化解意识形态风险提供理论支撑。

会议要求,要坚持问题导向,标本兼治做好意识形态领域相关问题整改,推动工作提质增效。要持续强化责任落实,强化担当作为,做到举一反三持续深化整改。要加强意识形态阵地管理,善处“危”与“机”,进一步提高与情势应对处置水平,持续防范化解风险隐患,确保我市意识形态领域安全稳定。①6

把学习成果转化为人大高质量发展的实际成效

本报讯(记者马治卫 通讯员汪好喜)9月6日,市委宣讲团成员,市人大常委会党组副书记、副主任闫立超到商水县新城街道融辉社区人大代表联络站宣讲党的二十届三中全会精神。

闫立超从深刻把握民主和法治领域改革的重大举措、深刻把握把握农业农村改革的重点任务、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面,对全会精神作了系统宣讲和深入阐释。

闫立超指出,党的二十届三中全会是在新的历史起点上进一步全面深化改革、推进中国式现代化的总动员、总部署。要把学习好贯彻好全会精神作为重大政治任务,立足职能职

责,推动全会精神确定的战略部署在人大工作中见行见效,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

闫立超强调,要学深悟透抓落实,把学习全会精神与学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断结合起来,自觉把思想和行动统一到进一步全面深化改革、推进中国式现代化的中心大局上来。要真抓实干抓落实,充分调动市人大常委会机关党员干部抓改革、促发展的积极性主动性创造性,切实把学习成果转化为人大工作高质量发展的实际成效,不断提升人大工作的质量和水平。①6

以公安工作现代化支撑和服务中国式现代化建设周口实践

本报讯(记者任富强)9月6日,副市长、市公安局局长张元明在周口市公安局宣讲党的二十届三中全会精神时要求,要深入学习贯彻全会精神,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,走好新征程改革强警之路,以公安工作现代化支撑和服务中国式现代化建设周口实践。

张元明强调,要牢牢把握“公安姓党”根本政治属性,在学深悟透全会精神实质上持续用力,把学习好贯彻好全会精神作为今后一个时期一项重大政治任务,同学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新观点、新论

断结合和贯通起来,确保公安工作始终沿着正确政治方向前进。要牢牢把握公安机关主责主业,在维护全市政治社会大局安全稳定上持续用力,精准实施打防管控建各项措施,全力以赴做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,为推进中国式现代化建设周口实践提供坚强安全保障。要牢牢把握改革强警科技兴警,在创新完善新质公安战斗力生成模式上持续用力,建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,完善“情指行”一体化警务运行机制,加快形成和提升新质公安战斗力,以周口公安工作实绩检验学习贯彻党的二十届三中全会精神的成效。①6

以高质量金融服务助推高质量发展

(上接第一版)发挥机构、功能、行为监管协同效应,指导支局高效履职,努力引导银行业、保险业为周口经济社会发展提供高质量金融服务。一是扎实推进金融供给侧结构性改革,加大重大战略、重点领域、薄弱环节的金融服务力度,推动金融机构加快构建多样化专业化的金融产品和服务体系,精准高效服务现代化建设。二是坚决树好强监管、严监管导向,全面强化“五大监管”,立足监

管实践,紧盯实质风险,长牙带刺,有棱有角,切实提升执法效能。三是全力推进中小金融机构改革化险。因地制宜、分类施策,有计划、分步骤地开展中小金融机构改革化险工作。四是跨前一步强化央地监管协同,不断深化防风险、强监管、促发展的广泛共识,合力防范打击非法金融活动,配合做好地方金融组织监管,更好实现同责共担、同题共答、同向发力。②9

乡村振兴影像记



太康县马厂镇前何行政村积极响应乡村振兴战略,建立现代农业产业园,大力发展高效农业,引导村民发展种植业、养殖业,有效增加了村民收入;相继建成扶贫车间、光伏电站等,不断完善基础设施,村民幸福感、获得感、安全感不断提升。

图一:村民通过养殖业找到致富门路;
图二:光伏电站、服装生产车间相辉映,让村庄换了新颜;
图三:现代农业产业园里的66座日光温室大棚。

记者 刘俊涛 摄



图一



图二

图三

我市各高校开学迎新生

本报讯(记者王吉城 刘华志)离暑云散,相逢新秋时。9月7日至8日,我市各高校迎来2024级新生。一大早,学校工作人员和志愿者赶到校外迎新点,为新生和家长提供细致入微的服务,迎新工作井然有序。

在周口职业技术学院、周口文理职业学院、周口城市职业学院等院校,同学们满载着亲友的嘱托和祝福,怀揣着对大学生活的憧憬和向往走进校园,校园也因为学生的到来恢复了往日的喧嚣与活力。

“入校立大志、出门步青云”“乘风远航启新程、力同心向未

来”……各院校新生报到点前人声鼎沸,励志标语醒目,迎新氛围浓厚。许多新生班主任早在招生工作中便了解了新生的基本情况,提前建立了班级微信群,开学报到当日师生见面分外亲切。

在周口职业技术学院“幸运红包墙”前,新生邓梦蝶开心地接到校长为她抽取的幸运红包。拿着红包,她激动地说:“我一定努力学习,不辜负家长和老师的殷切期望。”

在每个新生报到点,工作人员和志愿者都热情地引导着新生完成报到流程,并积极介绍校园学习生活环

境。志愿者热情周到的服务,受到广大新生和家长的赞誉。

“今年是学校第一年招生,我们在第一批录取中就完成了1200人的招生计划。为迎接第一届学生,学校精心部署,提供细致入微的迎新服务,让学生平安、开心入校。”周口城市职业学院相关负责人告诉记者。

“我们今年的生源质量稳中有升,特别是计算机应用技术、学前教育专业,招生形势喜人。”在周口文理职业学院迎新现场,学校相关负责人表示,生源质量的提高,为学校高质量发展奠定了坚实的基础。

各学校迎新现场还设置“绿色通道”,为办理助学贷款的学生提供咨询服务。工作人员为新生答疑解惑,讲述国家设置“绿色通道”的初心,宣传资助政策,鼓励学生学会感恩、奉献社会。

“听了老师的详细讲解,我更清楚了国家对学生的关怀和帮助,充分感受到了社会的温暖。我对大学生活充满期待,希望能顺利完成自己的学业。”周口文理职业学院新生王培琳说。

连日来,周口师范学院、河南科技职业大学也迎来了新生。②19

在“开学第一课”中汲取奋进力量

□王吉城

由中央宣传部、中央广播电视总台、教育部联合主办的2024年《开学第一课》,通过又一个又一个真挚动人的故事,传递了满满的正能量,在中小学生学习、家长中引起强烈共鸣。

9月2日,我市各中小学纷纷按下“开学键”,结合学生年龄段,精心组织形式多样的“开学第一课”,鼓励学生勇敢面对困难,努力学习,争做新时代好少年。

“开学第一课”是爱国主义教育的重要载体,也是爱国主义教育的主阵地。各学校以爱国主义教育为主题,将传统文化、红色文化、清廉文化融入其中,引导学生心怀理想信念、塑造良好品格,培育学生的家国情怀。

“开学第一课”是一次安全知识的教育。交通安全、食品安全、消防安全……我市把安全教育作为秋季“开学第一课”的重要内容抓实抓好,强化对师生的安全教育和引导,增强师生的

安全意识,提高师生的防范能力。

“开学第一课”是收心课、心理健康教育课。学生在学习知识的同时,更要收获健康与快乐。各学校把学生的“心”事放在心上,用心用情关爱学生心理健康,使其以更加积极健康的心态投入学习生活中。

百年大计,教育为本。我市各学校组织开展的“开学第一课”,突出德育实效、提高智育水平、强化体育锻炼、提升美育素养、加强劳动教育,从而推动学生德智体美劳全面发展。

“开学第一课”不仅是一场知识的盛宴,更是一次心灵的洗礼。青少年处在拔节孕穗期,需要从“开学第一课”中汲取奋进力量,努力使自己成为祖国建设的有用之才、栋梁之材,为实现中国梦奉献智慧和力量。②19

我市结对共建边防连千里赴周赠连旗

本报讯(记者陈永团 通讯员秦思雨)双拥共建结硕果,边防连队赠连旗。9月5日上午,乌拉斯台边防连官兵代表向周口市退役军人事务局赠送连旗,以感谢结对共建以来周口市、市政府对边防部队建设发展的关心与支持。

2021年周口市与乌拉斯台边防连结对共建,至今已第4个年头。长期以来,双方团结协作、共谋发展,常常像“走亲戚”一样互相走动。近日,乌拉斯台边防连部队代表再次来

到周口,并将连旗赠送给周口市退役军人事务局。这不仅是双方深厚情谊的又一次升华,更是军民共建、和谐发展的生动实践。

赠旗仪式上,部队代表简要介绍了边防连近年来的建设情况与获得的荣誉,他表示:“连旗不仅承载着边防连的精神意志,也寄托着边防连对周口的深厚情谊,希望今后军地双方能进一步加强沟通,持续巩固结对共建工作,打造结对共建新名片。”

市退役军人事务局党组书记、局长张晓对部队代表的到来表示热烈欢迎。他表示,这面连旗不仅是对市双拥工作的激励和鞭策,更象征着军民之间的鱼水深情,也是结对共建携手并进、共创辉煌的重要见证,连旗承载的军民情谊和合作精神将永远激励着市退役军人事务局不断前行。市退役军人事务局将以此为契机,持续发挥“全国双拥模范城”示范引领作用,把结对共建作为贯彻落实党的二十届三中全会精

神的具体任务,作为新时代双拥工作的重要举措,作为军地互办实事“双清单”的重要载体,进一步擦亮周口军民共建品牌,推动全市双拥工作再上新台阶。

另外,为深入开展国防教育工作,增强广大青少年国防意识和国防观念,9月6日,边防连官兵在周口文昌小学开展国防教育讲座,为师生进行国防教育。在校园内为孩子们实地讲解国防知识,受到了广大师生的热烈欢迎。②19

沙颖时评

高中生考不上理想大学 就读

周口交通技师学院

人社部(2021)48号文件规定

毕业享受本科待遇

- ▶ 可考公务员
- ▶ 可考事业编
- ▶ 可参军入伍